



ОГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 13 (100)

РЕДАКЦИЯ: Милютинская, 4, д. 6, Союз, Бакин. Тел. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня.

Понедельник, 22 ноября 1920 г.

КОНТОРА: Колобанинская ул., д. Арм, церковь. Тел. 8-91, 5-13. Открыта от 8 до 2-х час. дня.

№ 13 (100)

## Закрепить победы.

Из Москвы сообщают, что после разгрома петлюровских армий сам Петлюра куда-то изволил скрыться.

Сведения эти еще непроверены.

Но если с Петлюрой такого происшествия еще не произошло, то на днях несомненно это, или что-нибудь подобное, произойдет — в этом вряд ли ктонибудь сомневается.

„Батько“ Булак-Балахович также „благополучно“ терпит поражение за поражением.

Дока на горизонте не видно каких-нибудь новых, хоть сколько-нибудь серьезных сил, которые Антанта могла бы соблазнить поучительными лаврами барона Врангеля.

А Балаховича и Петлюру мы на днях сумеем скинуть со счетов борьбы.

Такие радостные для нас факты вызывают весьма для Антанты нерадостную необходимость — как-нибудь договориться с Советским правительством, хотя бы, для начала, только о товарообмене.

И сколько бы ни спорили и ни петушились почтенные заграничные сары и лорды,

все же им с этой необходимостью приходится считаться, а настолько основательно, что некоторые из них даже в отставку собираются.

А все таки договориться придется, потому, что без русского сырья Западу не обойтись и надежды на получение этого сырья от какого-нибудь белого генерала нет никаких.

Последняя нота тов. Чичерина, основательно подкрепленная разгромом белогавдейских последышей, требует от английского правительства прямого и определенного ответа о заключении торгового договора.

И правительство Лойд-Джорджа несомненно ответит согласием, об этом в сегодняшних телеграммах уже есть предварительные сведения.

Таким образом разгром белых банд естественно завершается первым значительным успехом на фронте дипломатическом.

Боевая задача трудящихся Советских стран закрепить эти военные и дипломатические победы не менее блестящими победами на фронте труда.

Мих. Нинольский.

## На фронтах революции.

### Из сводки военных действий за 20 ноября.

#### На Западе.

В Мозырском районе наши части форсируют Припять и ведут бой за Мозырь.

В Речицком районе наши войска, отбив наступление противника, теснят его к Припяти.

В боях с 10 по 18 захвачено 1400 пленных балаховцев, 40 офицеров, 32 пулемета, 2 орудия и большое количество винтовок и обзоров.

В направлении Керостень-Мозырь бои с переменным успехом. Западнее им прилеudem противника, отходящего к реке Уборть.

В Волечиском направлении нами заняты Черный Остров.

В Каменец-Подольском районе наши части достигли реки Жванчя, на границе нейтральной зоны.

#### На Юге.

В Ирыму съезжено. Продолжаются регистрация пленных и подсчет трофеев.

## Вместо Москвы — Алжир.

В виду отсутствия помеще-ния в Константинополе значительная часть беженцев из Крыма будет направлена в Алжир. Французское министерство озабочено вопросом о снабжении продовольствием 90.000 русских беженцев белогавдейцев, бежавших из Крыма в Константинополь. Французские министры придумывают средства переправить всю эту ораву в Грузию и Сирию, так как Константинополь переполнен бесчисленным количеством „безработных“ русских истребителей, генералов, заводчиков и кокоток. (Азроста).

## Поживем, увидим.

Английский премьер объявил в четверг в палате общин (парламент), что он выработывает новый проект, который надеется в скором времени предложить московскому правительству.

## Последние новости.

### Батраки организуются.

Батраки штральзундского и рюгенского районов (Северная Германия) объявили забастовку протеста против постановления суда о массовом увольнении батраков. (Азроста)

### Пролетарии объединяются.

На митинге в Гамбурге (Северная Германия) произошло слияние старой коммунистической партии с новой, возникшей в Северо-Западной Германии. (Азроста)

### Шведские рабочие угрожают.

В Швеции в 10 важнейших отраслях промышленности 120.000 рабочих угрожают забастовкой 1 января, если не будут приняты новые ставки.

### Забастовки в Норвегии.

Предстоит забастовка на электрической станции и газовом заводе Христиании (столица Норвегии). Забастовка охватит всех городских служащих.

### Боятся заразы.

Правительство Северо-Американских Соединенных Штатов выслало редактора финской коммунистической газеты „Классовая Борьба“.

### Против кого.

Грузинская учредилка выпустила воззвание, призывающее население быть готовым к самообороне. (Азроста)

### Подальше от Антанты.

В виду создавшегося политического положения обществу Шихау, в Данциге, намерено перевести свои доки в Ригу.

### Союзные грабители.

Аэроплан, совершивший удачный полет из Кенигсберга в Ригу, забран союзной комиссией в качестве военного приза. (Азроста)

### Продолжают воевать.

По сообщению греческого министерства иностранных дел, сведения о перемирии между греками и кемалистами неверны. (Азроста)

### Куда и кем направлен.

По сообщению из Батума пароход „Анкана“ везший груз в Новороссийск и задержанный англичанами, вышел в море. Выгрузки в Батуме „Анкана“ не производила (Азроста)

### Поэтому-ли?

Грузинский министр внутренних дел Рамишвили заявил, что в Батумской области появились агенты Кемалья, возмущающие народ против Грузии и сам Кемаль не отказался от брестского мира. Поэтому грузинское правительство объявило мобилизацию.

## Проскуров взят — Петлюра удрал.

20 ноября доблестная бригада Катовского ликим нале-том взяла город Проскуров. Противник в панике отступает. Имеются сведения, что подобно Врангелю, Петлюра покинул свою разгромленную армию. (Азроста)

## Решили бороться.

Центральный комитет союза германских рудокопов обратился с открытым письмом к германскому премьер-министру, указывая, что они охотно работали сверхурочно для выполнения соглашения с союзниками, теперь же они настаивают, чтобы правительство сдержало свои обеща-ния относительно социализации каменноугольных колей. Комитет настаивает на приведении в исполнение постановлений международного конгресса рудокопов в Женеве, выражая свою решимость поддержать их всеобщей забастовкой. (Азроста)

## С тяжелым сердцем сознаются.

Грузинская пресса, откликаясь на поражение Врангеля, считает, что помещичья генеральская реакция окончательно разбита. (Азроста)

## Не торгашам, а рабочим организациям передать.

В германском рейхстаге (Дума) обсуждается вопрос о введении вновь правительственного контроля над продажей картофеля в виду того, что свободная торговля привела к увеличению цен, причем качество значительно ухудшилось. Министр снабже-ния высказался в том смысле, что правительственный контроль мало-по-малу будет опять отменен; необходимо, однако, передать продажу картофеля честным торговцам и издать более строгие законы против спекулянтов. (Азроста)

## Крайне огорчены.

Французская печать крайне огорченная поражением Врангеля, настаивает на необходимости сокрушить большевиков и призывает Европу объединиться против России. (Азроста)

## Идут на соглашение.

11-го ноября во французском министерстве труда состоялось заседание, на котором присутствовали представители рабочих и горнопромышленников. Министр принял к сведению соглашение, состоявшееся между рабочими и углепромышленниками, по которому должны быть созданы районные и местные смешанные комиссии для пересмотра ставок оплаты труда для рабочих. Министр обещал созвать однородные комиссии во всех предприятиях горной промышленности, как железных рудниках, сланцевых, соляных и др. (Азроста)

## Все ноты и ноты.

Германское правительство отправило лиге наций ноту, в которой заявляет, что вопрос об отторжении Ейпена и Малмеди, (на границе с Бельгией) подлежит обсуждению не совета лиги, но общему собранию ее.

Министр иностранных дел Симонс заявил, что вообще Германия смотрит на отделение Ейпена и Малмеди как на незаконное, а потому временное.

## Гнилыми нитками шито.

В искусственно-объединенных частях Юго-Славии растет национальное движение. Пограничные столкновения не прекращаются. Попытка правительства под видом всеобщих военных упражнений провести замаскированную мобилизацию не удалась. На этой почве в Кроации (Северная часть Юго-Славии) вспыхнуло восстание. Зеленая армия Юго-Славии растет. (Азроста)

## Французские биржевики тут, как тут.

В городах Юго-Славии (Сербия с присоединенными южно-австрийскими областями) царит сильная безработица, в деревнях же обезлюдье. Помощь безработным не оказывается. Профессиональные союзы ведут борьбу с желтыми союзами, возглавляемыми бывшими министрами. Весь урожай этого года продан Франции. В случае неаккуратности выплаты, Франция по договору имеет право занять рудники, шахты и леса, Юго-Славии.

## Что делается в Анатолии.

Представитель Ангоры в Тифлисе Казим-Бей сказал: Материальное положение Анатолии благоприятное. Мы выработали бюджет на 55 миллионов лир и обеспечили его покрытие. Продовольствия в стране много. Даже есть излишек для вывоза.

Наступление на Армению предпринято против нашего желания по вине дашнаков. Мы предлагали Армении прекратить зверства и определить границы, согласно предложению России, народным голосованием. Но империалистическая Армения очень жадна. Она хотела захватить самые дорогие туркам земли. Мы далеки от мысли уничтожить Армению. Мы желаем видеть самостоятельную демократическую Армению. Армения может подтвердить, что никаких жестокостей в оккупированных нами областях не допущено.

С грузинским народом у нас нет исторической вражды, и я уверен, что спорные вопросы с Грузией будут разрешены мирным путем.

Азербайджанское правительство—наше братское. Мы больше других желаем его самостоятельности. Слухи о нашем намерении установить границу с Азербайджаном—выдумка врагов, желающих вызвать недоверие среди друзей.

В Константинополе составлен новый кабинет, в котором около 10 националистов. Считаясь с желаниями трудового народа Анатолии, мы можем приступить к переговорам с англичанами только после того, как они уйдут из Константинополя, Смирны и Бруссы.

Никаких разногласий в среде правительства Ангоры нет. Никаких покушений на Мустафу-Кемаля не было. (Азроста).

## Симпатии вырываются наружу.

По сообщению прибывших из Караглиса население Армении настроено крайне враждебно к Антанте. Единственная надежда на помощь России. (Азроста).

## Против прежних угнетателей.

В Богемии (бывшей австрийской провинции, ныне отошедшей к Чехо-Словакии) чехо-словацкие легионеры не разрешают печатать немецкие газеты и не допускают в театрах игры на немецком языке. В Праге толпа уничтожила 21 тысячу томов книг немецкой студенческой библиотеки и принудила закрыть все еврейские лавки. Такие же безобразия происходили и в других местах. В Пильзене толпа штурмовала редакцию немец-

кой газеты; были стычки между чехо-словаками офицерами и немецким населением. Немецкие депутаты национального собрания обратились к правительству с требованием, в ультимативной форме, вернуть награбленное, иначе они обвинят чехо-словацкое правительство в воровстве. Венские газеты с негодованием отзываются о чехо-словацких беззакониях и обращают внимание лиги наций на эти безобразия. (Азроста).

## Провокация английских биржевиков.

Анатолийское телеграфное агентство опровергает распространяемые английской газетой „Время“ сведения о намерениях кемалистов совершить

нападение на Батум. Операции на Востоке имеют оборотный характер и вызваны дашнаками. (Азроста).

## Переполох в стане министров.

Соглашение среди английских министров по вопросу о возобновлении торговых сношений с Советской Россией пока еще не достигнуто. Большинство министров высказывается в пользу соглашения. Однако, под влиянием противодействия воинствующей части английских министров, в договор, по всей вероятности, будут внесены некоторые изменения.

Противодействующие заключению договора с Советской Россией английские министры обращают главное внимание на вопрос о признании совет-

ским правительством долгов, заключенных Николаем.

В этом направлении особенно действуют французские банкиры. Советский представитель в Лондоне тов. Красин заявил, что он не упоможен давать какие-либо сведения о выплате долгов иностранным капиталистам.

Английская рабочая пресса призывает Совет действия и совет английских рабочих оказать помощь русским рабочим и немедленным действием противодействовать попыткам английских буржуев затянуть переговоры. (Азроста).

## В ГРЕЦИИ.

### Возвращаются к старому.

Лионское радио сообщает, что при выборах в греческую палату победили сторонники бывшего короля Константина.

Бывший премьер-министр Гунарис возвращается в Грецию, чтобы стать во главе министерства. Константинопольская турецкая печать приветствует его возвращение. (Азроста).

### Борются за влияние.

Французские газеты пишут, что союзные державы имеют право и даже обязаны не допустить, чтобы Греция, которая в настоящее время могут быть сильнее, чем когда-либо, стала вассалом Германии.

Вступление Константина на престол не только не желательно для Антанты, но и невозможно. Немецкая печать отрицает факт, что Германия интригует в Греции. Отношение Германии к Греции совершенно нейтральное.

### Какие-то загадки.

По сведениям, имеющимся в греческой миссии в Тифлисе, вопрос о демобилизации греческой армии еще не разрешен. Греческое министерство иностранных дел сообщает, что в ближайшем будущем всем станут ясны причины, почему сохранения сильной армии необходимо. (Азроста).

## Календарь революции

22 ноября.  
1889 г. При весте об истязании и смерти политической каторжанки Сигиды на каторге на Каре отравилась в женской тюрьме—М. В. Калюжная, Смирницкая и Ковалевская, в мужской—Калужный и Бобохов; другие, покушавшиеся на самоубийство, были спасены.

1895 г. Стачка на табачной фабрике „Лаферм“ в Петербурге.  
1917 г. Подписано соглашение о прекращении военных действий на фронтах войны. Опубликован приказ Совета Народных Комиссаров верховному главнокомандующему генералу Духонину о немедленном открытии им мирных переговоров с Германией.

## Хотят спекулировать.

В Берлине (столица Германии) на многочисленном собрании владельцев гостиниц, ресторанов и пекарен была принята резолюция протеста против мероприятий правительства, ограничивающих свободную закупку предметов продовольствия. Резолюция кончается угрозой закрыть все берлинские рестораны. (Азроста).

## Под гнетом Антанты.

Германский министр Ференбах в одной своей речи указал на то, что Антанта своими чрезмерными требованиями не дает Германии возможности восстановить свою промышленность, в чем так нуждается вся Европа. (Азроста).

## Дашнакия разваливается.

Согласно сообщению армянской миссии в Тифлисе, армянами взята обратно станция Агин. В остальных направлениях армяне отступают. По сообщению прибывших из Ардагана, в направлении Батума движется до 30.000 беженцев из карсского района. (Азроста).

## Горе побежденным.

Германский министр здравия указывает, что недостаток продовольствия и выдача хлеба, мяса и жира по карточкам, начиная с весны 1915 года, привели к сильнейшему развитию туберкулеза и других болезней.

В 1918 году умерло вследствие неудовлетворительного питания, более 750.000 человек.

Министр выражает опасение, что страна придет к катастрофе, если Франция будет настаивать на выдаче молочных коров. (Азроста).

## По Советской России.

### Организуют детей.

В Нахичевани (под Ростовом) подыскано помещение для детской показательной коммуны. В ближайшем будущем количество детей предполагается довести до 30 человек. При коммуне организуется научный кабинет по изучению детской жизни. (Азроста).

### Помощь красноармейцу.

В Тамбове проведен день помощи красноармейцу тыла. Состоялся субботник рабочих по починке белья. Проводится грандиозный воскресник по ремонту и очистке казарм и лазаретов, а также подвозу туда дров. (Азроста).

### Увеличить посевную площадь.

Совнарком принял целый ряд мер к расширению площади посева льна и конопли. Будут проведены законы об увеличении землепользования.

## К героям Южного фронта.

Командующий южным фронтом Фрунзе в своем приказе к героическим армиям фронта, изданном в Симферополе, говорит: „Боевые товарищи красноармейцы, командиры и комиссары! Ценой ваших героических усилий, ценой дорогой крови рабочего и крестьянина взят Крым. Огненные красные знамя развиваются над долинами и высотами Крыма. Красная Армия грозным призраком преследует остатки врагов, ищущих себе спасения на кораблях. 5 месяцев прошло с момента образования Южного фронта. За этот ко-

роткий срок, благодаря вашей стойкости и энергии, была ликвидирована угроза врагу в Донецком бассейне, очищено все Приднестровье, взят Крым. Особенно отмечаю исключительную доблесть нашей дивизии в упорных боях под Ющунгом, героическую атаку стрелковой дивизии у Чонгарских переправ, лихую работу первой и второй конных армий, выполнивших задачу вдвое скорее установленного срока, и всех красных героев, давших новую веру в победу нашей Советской республики“.

## Антантовский генерал.

Бывший министр временного правительства Чернов собрался в поход против рабочего класса.

В попавшей нам газете правых эсеров „Народное Дело“ Чернов в статье под заглавием „Революция или контрреволюция“ пишет, что октябрьская революция, оказываясь, была контрреволюцией. Мотивы: генералы, офицеры и толстосумы были в буржуазном временном правительстве, а рабочие и крестьяне свергнули его, значит рабочий и крестьянин контрреволюционер. Этот идиотский вывод следует из умных рассуждений победоносного Чернова. Дальше, Чернов в своей откровенности превзошел писак „Нового Времени“, которые в 17 году просто ляпали „немецкие шпионы“ и basta. Он пишет, что большевизм широко раскрыл двери для народа, но это не демократизм.

Это-типичные рассуждени-

либерального барина, для которого профессор, поп. журналист,—демос-народ, а рабочие чернь. Он никак не может примириться с тем, чтобы чернь правила государством. В своих не ясных рассуждениях Чернов совсем запутался. Он говорит, например, что большевики отрицают международную революцию, что большевики взростили контрреволюцию, что они даже родили Антанту и Врангеля, в рядах которого дерутся молодчики из „Народного Дела“.

До таких абсурдов может дойти только зарвавшийся монархо-эсер Чернов. Ясно одно: Чернов метит в антантовские генералы. Но напрасно. Пусть помнит Чернов уроки, которые дала революция помаанникам Антанты. Советская Россия в крайнем случае приготовит ему конец Колчака и присных.

(Московская „Правда“)

## Тоже фельетон.

### Усиленное питание.

(С натуры).

По живости моего характера я с разбегу чуть не сбил его с ног и только на его окрик поднял глаза.

— Батюшки, что я вижу, товарищ дорогой. Да что ты так выглядишь, тиф что ли?

— Да,—слабо отозвался он, тиф был, но давно, а вот за этот месяц уже больно обезсилел.

— Да, оно, конечно, после тифа, но ведь усиленное питание полагается. Ты бы бумажку получил.

— Бумажку, вздохнул он печально,—бумажка есть, вот она.

— Ну и что же особес конечно, выдал! А ведь питание хорошее...

— Да, тихо вставил он,—вот видишь, тут все прописано, 10 фун. муки белой, какао, сахар, рис...

— Прекрасно, какао очень питательно, вот только молоко надо.

— Он безнадёжно махнул рукой.

— Не могу.

— Чего не можешь?

— Не могу добиться.

— Как так? почему? да ты бы сходил...

— Знаешь что, сядем вот тут в сквере, а я расскажу, стоять я не в силах, а любопытно.

Мы присели в Молоканском сквере и товарищ рассказал мне похождения за усиленным питанием, достойном, действительно того, что бы быть увековеченным для наведения потомства.

— Вышел я из клиники с удостоверением врача об отпуске на 2 месяца. Товарищи

на службе вполне сочувственно отнеслись; оказалось, что за получением отпуска и усиленного питания надо пойти в особез. Прихожу, едва нашел, едва добился, простоял в очереди у трех дверей 2 с половиной часа.

— Не к нам; сперва на комиссию врачей, на другой день в лазарет.

— Нет секретаря, завтра приходите.

На завтра: — Секретарь был и ушел, через два дня.

Наконец, на 8 день застал секретаря.

— На комиссию через 12 дней.

— Товарищ, смилитесь, ведь я же слаб, болен, но время идет, мне и работу задерживать нельзя.

— Обратитесь к врачу. Умол л на комиссию принять через три дня.

После того четыре дня ходил за удостоверением комиссии.

Получив бумажку, сдал ее в комитет служащих; через 11 дней узнал, что она вернулась назад и с ней необходимо пойти в какую то амбулаторию, а оттуда в потребительские общества...

— Ну и что же?

— Ничего. В амбулатории два раза закрыто, один раз не было секретаря или кого то иного, а тем временем я на столько безбилел, что не в силах добиваться усиленного питания. Бог с ним.

Вот продать нечего а то бы уже как нибудь спекульнул. А об отпуске и сейчас ничего не знаю.

И он печально поник обезсиленной головой.

Красный Клык.

# НА ФРОНТЕ ТРУДА

## Возродим хозяйство

На ряду с восстановлением промышленности на долю советских стран выпадает не менее важная задача добиться улучшения сельского хозяйства.

Для борьбы с разрухой и возрождения промышленности и строительства прежде всего нужно продовольствие. Вот уже 5 лет, как уменьшается посевная площадь озимых хлебов, а между тем в данное время надо стремиться к возможному ее увеличению. Усилиями партийных организаций и органов наркомпрода в настоящем году удалось добиться перелома. Губернии Севера-Двинская, Новгородская, Ярославская, Иваново-Вознесенская, Владимирская, Московская, Брянская и другие, в настоящем году увеличили засев озимого хлеба. В перечисленных губерниях продовольственные органы стали прочно на ноги, и Советские аппараты энергично ведут хо-

зяйственную работу. Наоборот, в губерниях Юга и Поволжья наблюдается сокращение озимых посевов. Значит, сокращается как раз посевная площадь наших производящих хлеб губерний.

Трудящиеся, разгромив врагов на фронте, вы в данное время имеете больше возможности заняться мирным трудом. Поэтому надлежит всеми мерами приступить к возрождению сельского хозяйства.

Подобно тому, как напряженная работа приостановила развал транспорта, дружные усилия рабочих и крестьян приведут к возрождению сельского хозяйства. Завоевание лучшего будущего—дело рук самих трудящихся. Красноармейцы, уничтожая последних врагов, бдительно стоят на своих боевых постах революции. Трудящиеся, настала пора героической работы в области промышленности и сельского хозяйства.

## ПО РОССИИ

### Первые итоги продовольственной кампании.

Общая сумма заготовок хлебных продуктов в Советской России на 1 ноября (неполны сведения о Сибири и Северном Кавказе) за 3 месяца 63.535 тыс. пудов. В прошлую кампанию заготовки трех месяцев дала только 36.217 тыс. пудов, т. е. на 27 милл. пудов менее против кампании 1920 г.

**Картофель** заготовлено на 1 ноября 29.248 тыс. пудов. В прошлом году—4.391 тыс. пудов.

**Луку** на 1 ноября заготовлено 331 тыс. пудов, в прошлом же году за этот период было заготовлено 110 тыс. пудов, а за весь год 348 тыс. пудов; таким образом трехмесячная заготовка в этом году приблизилась к прошлогодней годовизой.

Менее благоприятные результаты можно ожидать от поступления капусты, в виду значительного неурожая на нее. Но и здесь первые месяцы (по 1-е ноября) дали 1.233 тыс. пудов. В прошлую кампанию было заготовлено за весь год 8.154 тыс. пудов.

Заготовка мяса с 1 го января по 20-е октября—10.624

тысячи пудов; уже сейчас она превысила заготовку всего прошлого года на 4 милл. пудов.

**Масла коровьего** в 1919 году поступило только 109 тыс. пудов, в этом же году с 1 го января по 20-е октября—1.127 тыс. пудов.

**Яиц** за тот же период 1920 г. поступило 177.163 680 штук, против 37 милл. штук всего прошлого года.

Заготовка меда за прошлую кампанию, с августа 1919 г. до августа 1920 г., дала 13.128 пудов, теперь же за три месяца она достигла 29.550 пудов.

Три месяца текущей продовольственной кампании показали, что путь продовольственной политики с применением системы разверстки есть единственно правильный и возможный в условиях современной действительности.

**Заготовка яиц** Общее количество собранных яиц за истекшую продовольственную кампанию будет не менее 200 миллион и превышает прошлогоднюю заготовку почти в 10 раз.

### Десять месяцев работы курских мастерских.

(Январь—октябрь).

Производительность мастерских по цехам за десять месяцев выразилась в следующих цифрах: сборно-товарный цех выпустил: конвенционного (3-годового) осмотра 211 вагонов, вновь построено 25 вагонов, большого ремонта 7 ваг., ремонт погребенных 14 ваг., из малого и текущего ремонта—50 вагонов, специальн. оборудования—838 ваг., оборудовано воинскими приспособлениями—2409 ваг. Приказ № 1157 (норма 5 вагонов в месяц конвенционного осмотра) выполняется с превышением на 35—50 проц.

Работы сборно-товарного цеха могли бы выразиться в более солидной выпускаемости, если бы не было тормоза из-за недостатка материалов.

**Сборно-пассажирский цех** выпустил из больш. ремонта 7 вагонов, среднего ремонта—19 ваг., малого ремонта—109 ваг., годового осмотра—112 ваг., специального—3 вагона.

Программа, данная управл. дорог на год: 15 ваг. большого ремонта, 30 среднего и

100 годового осмотра, невыполнена. Невыполнение программы объясняется недостатком крытых помещений (есть всего 5 стоил), а главное—загруженностью мастерских разного рода работами, не имеющими прямого отношения к транспорту. Это: поезд-бани, санитарные псевда, головные ремонт. поезда, прачечные, хлебопекарня, дезинфекционные камеры, литературно-агитационные поезда, электрические станции и т. п. Эти работы много дают в смысле выпуска вагонных единиц, но слишком много отнимают рабочей силы по специальному оборудованию, особенно столярной.

Кузнечный цех дал (исключая октябрь, сведения за который не поступили) 14.372 пуда поковки и 2.578 пуд. рессор.

Литейная—15.629 пуд. чугуна, 445 пуд. меди и 546 пуд. бабита.

Это, сравнительно, небольшой выпуск, так как молоты, за недостатком топлива, обуславливающего слабость па-

рового давления, работали неполно. Особенно недостаток топлива и настоящего кузнечного угля чувствовался в начале года, что вызвало временную приостановку работы.

Колесный цех выпустил (исключ. октябрь: сведен. не имеются) 2190 пар колес. Дамая выпуск равнялся в среднем 100—150 пар, а в мае поднялся до 250—350 пар. Ад-

### План работ по судостроению

Возрождение нашего речного флота будет идти двумя путями: судоремонт и судостроением. Судоремонту подлежит огромная часть деревянного и парового флота по выработанной Главдомсхеме. Судостроение же будет относиться в предстоящую кампанию лишь к деревянным судам, в частности к баржам различных типов и техническому каравану.

Пополнение нашего непарового флота в дореволюционное время новыми судами колебалось ежегодно между 500—550. Ныне намечено к постройке 850 баржей и 86 судов технического каравана, при чем распределение судостроения по различным районам можно видеть из следующей таблицы:

| Районы.               | Число судов. | Типы судов.       |
|-----------------------|--------------|-------------------|
| 1 Мологский           | 200          | Берлины (унжаки). |
| 2 Северо-шек-снинский | 75           | Берлины.          |
| 3 I Волжский          | 68           | Баржи.            |
| 4 II Волжский         | 75           | —                 |
| 5 Окско-Унжен.        | 100          | Караван.          |
| 6 Костромской         | 20           | Берлины.          |
| 7 Пермский            | 13           | Баржи.            |
| 8 Днепроовский        | 200          | Берлины.          |
| 9 Доно Кубанск.       | 20           | Баржи.            |
| 10 Камский            | 49           | "                 |
| 11 Архангельск        | 25           | "                 |
|                       | 936          |                   |

### Производственная программа ж. д. за октябрь

#### Александровская дорога.

По заданию дороге надлежит за каждый зимний месяц выпустить из среднего ремонта паровозов—11, вагонов конвенционного осмотра—155.

Александровская дорога выпустила в октябре 14 паровозов среднего ремонта и 171 вагон 3-годового осмотра.

#### Вичдавская дорога.

Вичдавыцы повысили норму выпуска за октябрь на 8 паровозов, выпустив из среднего ремонта 17 паровозов и капитального—1.

Вагонов отремонтировано 123 вместо 120.

#### Северные дороги.

Задание по приказу 1012—40 паровозов, по приказу 1157—вагонов 3-годового осмотра 500 единиц.

Северяне отремонтировали за октябрь 74 паровоза среднего ремонта. Кроме того,

министрация завода объясняет это новым положением о премиях. Вследствие введения второй смены выпуск в дальнейшем еще увеличится. Цех страдает от недостатка железа для колец германского скрепления, кроме того, работа тормозится поступлением в ремонт колесных пар с линии, главным образом требующих смены осей из-за «за работка» шеек.

Таким образом, мы видим, что наибольшее количество судов дадут районы: Мологский, Волжский, Окско-Унженский и Днепроовский с длиной баржей до 40 саж. и выработанным многолетним опытом отношением ширины к длине около одной шестой.

Так как, начиная с 1917 года, не происходило нормального пополнения флота новыми судами, то понятно, что задача судостроения состоит в том, чтобы восполнить трехгодовой пробел и, кроме того, воссоздать большую часть флота, построенного до 1910 года и за дряхлостью ныне выбывшего окончательно из строя.

По приблизительным подсчетам для этого необходимо построить до 4.000 судов, не считая ежегодного нормального пополнения.

Лишь таким образом мы доведем флот до грузоподъемности в 820 миллионов пудов довоенного времени. Но принимая во внимание, что грузоборот на наших реках начнет вновь подниматься постепенно и, следовательно, весь указанный выше тоннаж сразу не потребуется, количество строящихся теперь судов в 850 единиц можно считать не преуменьшенным, но необходимым во что бы то ни стало к навигации 1921 года.

### Производственная программа ж. д. за октябрь

один паровоз выпущен из среднего ремонта Ивановским комремом.

Вагонов выпущено 508 ед.

#### Курская дорога.

Курыне повысили норму выпуска в октябре: паровозов на 46,6 проц., вагонов на 155 проц.; выпущено паровозов 44 вместо назначенных 30 и вагонов конвенционного осмотра 510 вместо 200 единиц.

Кроме того, ковровскими мастерскими сверх программы выпущены: один паровоз и 40 вагонов в память 3-й годовщины октябрьской революции.

#### Казанская дорога.

Задание на октябрь месяц 45 паровозов и 400 вагонов. Дорогой отремонтировано 60 паровозов среднего и 1 капитального ремонта.

Вагонов выпущено 504 единицы.

## ПО АЗЕРБАЙДЖАНУ

### На железной дороге

#### Что решили конференция комм'вчеек

Продолжение \*)

#### Как наладить транспорт.

1) Для наилучшего использования общих хозяйственных запасов Советских республик необходима строгая централизация руководства транспортом Советских республик.

2) Для упорядочения хозяйства на Азерб. жел. дор. необходимо: а) пополнение штата служащих и рабочих; б) регулярная и плановая помощь Р. С. Ф. С. Р. запасными частями и материалами для ремонта паровозов,

вагонов, пути, зданий и искусственных сооружений; в) усиление темпа работ снабжающих учреждений А. С. С. Р., а также строгий учет и правильное распределение в пределах самой Азерб. жел. дороги.

3) Для успешной работы Азерб. жел. дор. необходимо: а) сохранение строгой регламентации взаимоотношений транспортных органов; б) непрерывная связь в их работе как в центре, так и на местах; в) строгое выполнение комиссарским составом возложенных на него задач; г) установление твердой дисциплины и решительная борьба с расхлябанностью,

спекуляцией, дезертизмом и др. принятию активного содействия участия в наживании, в частности, органами промышленности.

Усилия свою работу.

Заслушав доклад Азербайджанского и учитывая роль и задачи профсоюзов в настоящий момент пролетарского строительства, конференция комм'вчеек Азербайджанских жел. дор. находит, что работа до последнего времени велась слабо, и вменяет в обязанность временному Дорпрофсожу приложить все усилия в деле более целесообразного использования квалифицированных сил в соответствующих отраслях, точного и полного проведения в жизнь постановлений Совета Рабоче-Крестьянской Обороны Р. С. Ф. С. Р. и Азербкома о мобилизации на транспорт всех бывших железнодорожников.

### Политически воспитать железнодорожников.

Для дела восстановления разрушенного железнодорожного транспорта необходимо усилить политическое воспитание железнодорожного пролетариата, для чего шире развить профессиональную и политическую работу; чаще посылать на места, особенно в ком'вчееки, организаторов и инструкторов, которые бы знакомили рабочих на местах с задачами профессионального движения.

### Продовольствие.

#### Оживить продорганы.

Заслушав доклад по продовольственному вопросу и принимая во внимание всю важность этого дела, конференция комм'вчеек постановляет: твердо проводить общую продовольственную политику Советской власти оживить, усилить и пролетаризировать продорганы азербайджанской железной дороги, введя в них от профсоюза самых честных, стойких и деловых товарищей. Посылая товарищей в продорганы, мы не должны отвлекать от них, наоборот, коммунистические ячейки и все товарищи на местах должны притти на помощь товарищам-продовольственникам своими деловыми советами и контролем за работой продовольственных органов, распределительных лавок и столовых. Если же продовольственные работники будут думать больше о себе, чем о всем населении, если проявятся воровство, взяточничество, конференция предлагает дорпрофсожу и железнодорожному комитету в таких изменениях революцион и применять высшую меру наказания.

#### Не задерживайте вагоны.

Вместе с тем конференция обращает внимание всех товарищей, работающих на транспорте, что первая причина продовольственного кризиса расхлябанность нашего транспорта и что только немедленным упорным его восстановлением и урегулированием можно добиться серьезных улучшений в продовольственном деле.

Конференция предлагает дорпрофсожу строго карать всякий неосновательный простой вагонов, особенно груженных скоропортящимися грузами.

Конференция надеется, что вновь организованное на Азерб. жел. дороге согласно Всероссийского декрета от 20 марта 1919 года ж. д. потребительное общество (Ужло) в лице своего временного правления устранит те недочеты, к торых не удалось устранить Азредпутти.

#### Наладить снабжение.

Конференция обращает внимание Ц. К. А. К. П. на то, что необходимо потребовать от наркомпрода более правильного, регулярного снабжения имеющимися в наличии продовольственными продуктами и что сохраняющаяся до сих пор времени в Азербайджане свободная торговля продовольствием на волном рынке раздражает рабочих, не имеющих возможности покупать продукты по рыночным ценам доступным только вора, взяточникам и спекулянтам.

### Производство кирпича

На кирпичных заводах „Атлас“ и „Гранит“ выделано свыше 300 000 сырцовых кирпичей. Организована доставка из Ганджи огнеупорной глины. Приступлено к выделке огнеупорных кирпичей. За октябрь выделано их 15.000 штук. На кирпичном заводе „Атлас“ пущена в ход печь для обжигания огнеупорных кирпичей. В Сураханах оборудованы и пущены в ход 4 известкообжигательные печи на газовом отоплении. Оборудована и пущена в ход такая же печь на Биби-Эйбате.



## В рабочих союзах.

### У работников «Иглы».

22 ноября, в 4 часа дня, в помещении Центрального рабочего клуба созывается общее собрание рабочих низшей промышленности. Порядок дня: 1) доклад вернувшегося товарища из центра; 2) текущий момент; 3) о выборах в Совет Депутатов и 4) вопросы, могущие возникнуть на собрании.

### У табачников.

#### На страже интересов рабочих.

Главкомтрудом предложено прекратить изготовление папирос в коробках, признавая, что коробки являются излишней роскошью.

В связи с этим распоряжением в тяжелом положении очутились рабочие, занятые изготовлением коробок, но в виду энергичной работы правлением союза решено: всех малолетних передать в распоряжение отдела охраны труда, взрослых же рабочих, по за-

## У железнодорожников.

### Советское правосудие.

В революционном военном железнодорожном трибунале 17 ноября слушалось дело кондуктора ст. Баку 2-ая Чиковани, обвиняемого в злоупотреблении по службе с проездными билетами.

### «На страже народных интересов».

18 ноября трибуналом назначена выездная сессия по линии для рассмотрения ряда дел по обвинению в злоупотреблениях с корыстной целью и халатном отношении по службе.

## НА ПРОМЫСЛАХ.

### «Электроток».

Коллегия по управлению электротехническими сооружениями на промыслах («Электроток») в отчете за минувший октябрь свидетельствует, что все требования промышленных районов на электрическую энергию были всецело удовлетворены. Производство электрической энергии, по сравнению с прошлым, возросло. Отпуск энергии для города возрос до 460.000 киловатт-часов. Расход нефти на главной станции понизился. Достигнутые улучшения объясняются также пуском в ход конденсатора взамен устаревших машин. В отношении непрерывности работы тока октябрь был удовлетворителен. Некоторое количество перерывов в действии тока было только в 1-й половине октября и было вызвано сильными дождями. Другой причиной остановки было плохое состояние изоляторов электрических линий или совершенное выбытие их из строя. «Электроток» был бессильно бороться с этим злом, за неимением достаточного резерва изоляторов. В центр послан уполномоченный электроток. Им передан заказ на изоляторы высокого напряжения. Коллегия электроток вошла с пред-

полнением анкеты о социальном положении, разместить по имеющимся фабрикам.

### Венгерским товарищам.

Союзом закончен сбор пожертвований в пользу венгерских рабочих—жертв белого террора. Всего собрано со всех мастерских 28.000 рублей.

### Ранекому вонну.

Не менее блестящие результаты дал сбор в пользу «раненого красноармейца». Сумма сбора выразилась в 78.312 руб. 20 к.

### Заготовка сырья.

В виду отсутствия сырья, правлением союза закуплено в Екатеринодаре 30 000 пуд. листового табака, из которого 10.000 пудов находятся уже в дороге.

Если удастся закупить в Грузии машинных частей и мундштучных бабин, то производство можно будет увеличить.

### Первое заседание на станции Кюрюмир 20 ноября с. г. по рассмотрению дела начальника станции Вехшина и других, обвиняемых во взяточничестве, пьянстве и азартной игре в карты.

### Наладить транспорт.

Азербайджанский железнодорожный пролетариат в деле возрождения транспорта напрягает все свои усилия и энергию.

Вслед за рабочими бакинского узла, общее собрание рабочих ганджинского депо, насчитывающего около 600 чел., выслушал доклад тов. Мунтикова, постановило: Рабочие депо Ганджи устанавливают сверхурочную работу для всех по мере до окончания гражданской войны и объявляют беспощадную борьбу всем паразитам дезертирам грудного фронта.

Ком'чейки ст. Ганджи и Евлаха решили организовать ударные трудовые группы.

ставлением через нефтеком в высший совет народного хозяйства о том, чтобы заказ этот был выполнен в особом срочном порядке. Коллегией электроток составлена программа заказов на машины и материалы на 1921 год. На тот же год выработывается программа по строительству и капитальному ремонту, а также финансовая смета. Как и всегда, и в электротокском недостатке рабочих сил. Незамещенных мест 136. Производство ремонта котлов затрудняется недостатком дымогарных труб. Не хватает также водомерных стекол, резиновых колец для них и изолированных материалов для реконструирования электрических установок. Необходимо пополнение числа машин и резервных частей. Коллегией электроток организованы для своих рабочих столовые в городе, Балаханах и Биби-Эйбате. Открывается столовая в Белом городе. Коллегия электроток заявила о необходимости принятия мер к улучшению питания рабочих и снабжению их одеждой, в особенности квалифицированных рабочих. Коллегия возбудила ходатайство о переводе всего электроток со всеми его учреждениями, рабочими и служащими в ударную группу.

## В Красной Армии.

### Устная газета.

17 ноября в Армейском клубе состоялся выпуск первого номера устной газеты «Красный Воин», организованной редакционно-издательским отделом Поарма XI и посвященной победам Красной Армии над Врангелем.

Газета началась вступительным словом начальника Поарма XI тов. Витковского о значении устных газет.

Затем были прочитаны статьи, маленький фельетон, стихи и частушки. Таким образом устная газета имеет все отделы печатных газет.

В составлении газеты принимали участие: редакционный коллектив «Красного Воина», специально приглашенные литераторы и журналисты, а также и красноармейцы. Газета имела большой и вполне заслуженный успех.

### Армия готовится к выборам.

18 ноября в политотделе Армии состоялось предвыборное совещание.

## Три года просветительной работы Соввласти.

Три года буржуазия заставляет нас вести оборонительную войну. Лучшие силы коммунистической партии отдаются фронту. Все народное хозяйство страдает от этой войны.

Заботиться о просвещении в таких тяжелых условиях крайне трудно. И все же советской властью сделано очень много для борьбы с губившей трудящихся темнотой.

Разработано положение об единой трудовой школе. Это положение переведено за границей на все языки и везде встретило горячее сочувствие.

Увеличена сеть школ 1-й ступени на 12 тысяч школ. Ведется самая напряженная работа по уничтожению неграмотности. Россия по безграмотности при царях превосходила все государства: на 100 человек у нас было только 21 грамотных!

Теперь можно надеяться, что через три—четыре года в Советской республике не останется взрослых неграмотных. Ведется борьба и с технической безграмотностью. Для

военкомов частей и учреждений, расположенных на территории Бакинского уезда, в связи с приближающимися выборами в Бакинский Совет.

Естестволюбивое слово сказал тов. Витковский, обрисовавший значение участия Армии в предстоящих выборах.

Затем была рассмотрена техническая сторона выборов и намечены избирательные единицы, а также избирательные при них комиссии.

При Поарме существует Центральная армейская избирательная комиссия.

### Ликвидируют безграмотность.

За время шестимесячной кампании по ликвидации безграмотности коллективом при инженерном управлении Армии обучено неграмотных 185 и малограмотных 115. Осталось неграмотных 65 чел. Коллектив надеется совершенно ликвидировать неграмотность среди красноармейцев части.

рабочих обязательно посещение вечерних технических курсов. Вынесенные оттуда знания помогут рабочим вполне овладеть всей промышленностью.

За 200 почти лет царская Россия построила только 10 университетов. Да и то туда был возможен почти исключительно детям буржуазии.

Советская республика за три только года успела открыть 24 рабочих университета, где учатся 17.000 студентов крестьян и рабочих.

Как ни трудно при недостатке бумаги издавать новые книги,—число библиотек сильно возросло. Вся республика покрылась густой сетью издательств.

В редком уездном городе не издается местной газеты. Число их втрое превышает прежнее число газет в царской России.

Нет сомнения, что Советская республика, сблизившись с мирной работой, займет очень скоро одно из первых мест по просвещению в Европе.

## Шкурники.

—Ну я ведь показываю, что у моих ботинок подметок нет.

—Ну так что же, что нет?

—А то, что я на субботник не могу идти.

Этот тоже вывернулся. Организатор уходит, вытирает собравшихся товарищей в ряды и под звуки музыки отправляется на субботник.

Кончился субботник. Возвращаются обратно. Участникам раздают бесплатные билеты в театр. Подходить билет подходит также товарищ с ботинками без подметок.

— Дайте и мне билет.

— Вам нет билета, вы не работали на субботнике.

— А я разве виноват, что у меня ботинки рваные.

— Да как же вы в рваных ботинках ходите в театр, ведь на улице грязь.

— А я надену свои.

— Те есть как эти свои.

— Такие самые обыкновенные, свои.

— Почему же вы их не надели на субботнике?

— Почему? Страна, потому что они не казенные, а собственные; а когда дадут казенные, тогда и буду ходить на субботник.

Вот уже действительно достойный шкурника ответ. Ваенмор Вахтеров.

## По усам тепло, а в рот не попало.

У входа в сикематграф «Красный Восток» огромная очередь. Густая толпа ожидающих заполняла не только тротуары, но и улицы. Стоит гул голосов и отчаянная грызня орехов и семечек.

Канун праздника, и большинство ожидающих пришли с работы на субботнике. Девочки бойко торгуют орехами и прочим деревянным десертом и все время слышны возгласы: «Видяленька, на сколько?», «Большой 160», «Этот 80, а этот 60 руб». Цена различных стаканчиков и баночек для мерки семечек.

Рядом с театром ярко сияет окно фруктошника, заставленное разными пирожными, шоколадными конфетами и прочими «буржуазными предрасудками», которые заманчиво глядят пролетарский желудок.

сквозь зубы—торгач и безразлично оглядывает мальчугана.

Те спешили, но, чтоб не гринуть своего достоинства, спрашивают: «А штука почей?»

«Штука нехорошая, но и не имеет гордо завышенную цену» и начинает выпрашивать цену за орехи. Те умирают от голода и начинают выламывать и закрывают за ними дверь.

Петька и Ванька принимают грозный вид, сжимают кулаки и становятся в позу молодых метушков перед дракой.

«Что, купил?» облизывается Ванька глядя в окно.

Петька сердито отходит от соблазна и, подходя к девочке с лотком, подставляет карман и приказывает: «на 80». Его примеру следует Ванька.

Набив карманы семечками, етается снова в очередь и начинают молча и злобно грызть, сплевывая шелуху во все стороны.

Т. С.

## Маленький фельетон.

Хрен да редька одного поля ягоды.

Рашиквилли заявил, что с отставкой меньшевикского кабинета и образованием нового кабинета никаких изменений в политике грузинского правительства не предвидится. (Из газет).

(Хоть ко Крылову, но не баеки, а факт).

«Соседи! слышали ль вы новость или нет?»

«Подал в отставку весь грузинский кабинет»— Нам радио поспешно передало;

Баказавроста тут-как-тут На всех плакатах расписала, Что «демократии» и в Грузии капут...

«Не радуйся, мой свет!»— Ей Рашиквилли говорит в отсвет

«И не надейся попустому, «Попрежнему все в меньшевикском доме:

«Эс де ль—министр, эи де или эс-ар,

«Он все такой же кавалер «Успешливый Аянты

«И носит те же аксельбанты (А не салфетку?) ад'ютанта»...

Добавлю также я со стороны своей: Для пролетариев ни легче ни трудней

И одинаковое счастье, Буржуй ли сам стоит у власти Иль преданный ему лакей... Пулемет.

## Параллели.

Курсы журналистов.—Курсы в ожидании лекции горячо обсуждают свою будущую деятельность, когда они, не выражаясь одного из организаторов курсов, едут государственных деятелями.

Некоторые по иронии затрагивают злободневную тему.—вопрос обуви; причем деконструируют: один свои ботинки с целыми верхами, но без подметок, другой, наоборот: вызывает целые подметки, за те верха изорваны и провоняны чужим.

Результат один: идут непрерывные дожди и у обоих мокрые ноги.

Некоторые держат нейтралитет. Телковали и не вырели рикошет времени отъезда крестной задачи, а между тем, что нечет был проше; «взял ботинки под мышку и отнес их в лачинку к товарищу-сапожнику».

Центр города, уг. ул. Джапаридзе и Лалаевского проезда. В часов вечера.

На улице дождь, грязь и темнота. Окно сакежной мастерской подотдела бросает ослепительный свет на мостовую.

Проходящие с лачинки курсанты обращают внимание на вываленные в окне мастеровой изысканные, черные дамские туфли, на модный коблук.

Курсанты естественным образом сравнивают свои, тоже не менее изящными и ажурными от долгой носки по грязи—башмаками, издохнули и пошли по домам, напевая: «Кому живется весело, вольготнее на Руси». Теперь Сама.